

錦繡苗栗
focus of miaoli

PLANTS LOVER

封面記憶 植物讓生活更美好

花卉是生活必需品

改變對植栽的觀念，提升生活品質



Lin horticulture

茂林園藝 × 林積瑩

國內郵資已付
苗栗郵局許可證
苗免字第288號
印刷品

發行單位／苗栗縣政府 發行人／鍾東錦 地址／36001苗栗縣苗栗市縣府路100號 電話／037-339226 網址／www.miaoli.gov.tw 苗栗縣政府 廣告 印刷／映格有限公司

縣議會第 20 屆第 2 次定期會縣長施政總報告

鍾東錦提 9 大施政主軸期許加速邁向好願景



▲縣長鍾東錦在定期會進行施政總報告。



▲縣府團隊局處主管出席定期會。

苗栗縣議會第 20 屆第 2 次定期會 11 月 10 日開幕，進行縣長施政總報告、縣府提案報告及三讀議案第一讀會等議程。縣長鍾東錦於施政總報告中，簡報近半年的重要施政和未來縣政擘劃方向，涵蓋了穩固基礎建設、建構友善校園、拓展魅力觀光、產業永續及守護健康家園等 9 大方針。「苗栗值得更好！」鍾東錦期許團隊運用智慧和雙手，發揮綜效最大力量，實現最長遠、最宏觀的目標，也懇請議員繼續支持與鞭策，讓團隊乘載廣大鄉親的託付與期望，大步邁向更美好願景。

縣長鍾東錦表示，在推動縣政近 1 年的進程中，感謝議長李文斌、副議長張淑芬及全體議員的協助，許多政策已陸續啟動，朝更美好願景邁進，他在兼顧尊重民意、掌握脈動及履行政見等前提下，歸納 9 大縣政主軸，向議會及鄉親簡報近半年來的施政績效和未來努力方向：

一、積極招商引資、帶動產業蓬勃發展：

縣府團隊用最務實的行動，構築中台灣最耀眼的科技大城，透過「工業聯繫會報」和「圍縣市共好高峰會」平台，推動潛在廠商設廠引介及轉介；力積電、台積電、京元電及晉陞太空科技等大廠，均分別挹注數百億投資設廠，創造科技人才和勞工就業機會，目前累計招商金額已逾 2600 億，成果豐碩。

二、鞏固基礎建設、打造宜居家園：

為促進經濟、觀光、農業發展，縣府爭取施作百餘條道路以打通城市任督二脈，已獲核定的有雪霸國家公園至雪見道路等 11 案，其中 2 件已動工、8 案規畫設計、1 件勞務招標中。另有台 13 線造橋頭屋段拓寬、國 1 五楊高架道路延伸至頭份及台 72 線延伸至台 61 線計畫，刻正啟動綜合規畫及環評作業中；TPASS 生活圈通勤月票已啟動並發揮效益；在水利建設方面，則著力於因應全球極端氣候，以及汙水接管等攸關民生工程。

三、建構友善幸福校園、讓學童健康快樂成長：

因應數位時代來臨，持續為學生打造更豐富的學習環境，將數位學習變成課堂教學的常態。另持續加速辦理老舊校舍拆除重建、補強，維護師生安全；推動高鈣午餐搭配跳繩運動，培養孩子強健體魄；持續推薦學子出國遊學、引進優秀外師，厚植國際競爭力。



▲縣長鍾東錦詳細回應議員的提問。



▲定期會在議長李文斌落槌後開議。

四、照顧農漁民生計、協助產業永續發展：

編列 500 萬元輔導農會引進「農業外籍移工」，克服農業勞動力不足問題；推動有機耕作及產銷履歷，補助國產有機肥、有機農業防治資材，加強推廣高經濟價值作物；遇天然災害造成農損時，第一時間啟動天然災害救助機制；爭取漁業署補助辦理各漁港疏浚，加速通霄海水養殖漁業專區開發、架設垂釣平台等，提升濱海觀光休閒產值。

五、拓展魅力觀光、開展藝文盛宴：

進行明湖碼頭景觀設施改善及日新島、海棠島周邊優化工程，重塑明德水庫景區新形象；豐富客家文學花園周邊景觀，輔導廠商打造旅宿園區；勝興車站周邊輕旅空間改善榮獲國家卓越建設獎肯定，都有助蓄積強大觀光能量。

六、改善部落環境、增進原民福祉：

今年度投入 9028 萬元執行南庄蓬萊村大浦部落道路等 6 項改善工程，讓族人用

路安心、農產運輸順暢；辦理宜居部落建設計畫提升原鄉居住品質；設立 16 處文化健康站，爭取補助於年底動工興建都會區原住民族綜合服務中心。

七、守護健康家園、打造多元社會福利：

啟動跨局處合作因應本土登革熱、猴痘疫情，對逾期進口蛋的食安從嚴把關；推動「北中醫大、中重度、南中榮」大幅提升醫療品質，國衛院也在南庄提供 5G 偏鄉遠距醫療服務，鄉親不必再舟車勞頓。村里普設關懷據點達 213 處，明年起結合鄉鎮市公所發放 3 節敬老禮金、補助掛號費等多項福利措施，因應高齡化社會的挑戰，讓鄉親更有感。

八、重視勞工權益、輔導青年創業：

結合工會組織開設職業訓練課程計 28 班、調解 94 場次，增進縣民職能、促進勞資和諧。另藉青年對談會廣納青年觀點，打造青創基地力推地方創生，涵養地方創生量能。

九、提升警消效率、建構安心家園：

警政單位在肅槍、緝毒、打詐等淨化治安工作皆大有斬獲，另爭取 3363 萬元建置全縣監視系統 90 組，推動「閒置廢棄廠房妨礙景觀及有效運用計畫」；由消防單位稽查列管危險物品嚴防化學災害，汰換車輛、裝備及器材，保障民眾安居樂業。

「人們在一起可以做出單獨一個人無法做出的事業，智慧、雙手和力量結合在一起幾乎是萬能的。」縣長鍾東錦引用美國學術與教育之父諾亞·韋伯斯特 (Noah Webster) 的名言表示，縣政府就是一個團隊，團隊擰成一根繩，就能發揮綜效的最大力量，期勉團隊積極務實達成組織最長遠的目標、最宏觀的願景！



▲縣長鍾東錦期在議會支持與監督下，推動全方位縣政建設。

北臺區域發展推動委員會展成果 交接北臺門牌攜手開啟下個 20 年



▲ 8 縣市首長按亮燈柱象徵開啟下個嶄新的 20 年。

北臺區域發展推動委員會 10 月下旬新北市市民廣場召開 8 縣市首長會議，展現攜手推動 42 件合作議題的執行成果，並頒獎表揚青年政策提案競賽獲得金獎、銀獎、銅獎及優選的團隊，藉以鼓勵青年公民參與公共事務；同時也將北臺門牌交接給下屆主政的新竹市，期繼續開啟下一個 20 年。

委員會今年由新北市主政，8 縣市攜手推動 42 件合作提案，其中，以 7 大亮點議題展現「更便利、更安全、更乾淨、更繁榮」的 4 大核心理念。

北臺區域發展推動委員會 92 年成立，迄今已邁入第 20 年，亦由原先的北臺 6 縣市擴增到 8 縣市，包括宜蘭縣、基隆市、新北市、台北市、桃園市、新竹縣、

新竹市、苗栗縣，也從跨縣市、跨領域演進到跨世代合作。會中，由主持人新北市副市長劉和然，偕同苗栗縣副縣長鄧桂菊及其他縣市代表一起按亮燈柱，宣示北臺區域發展推動委員會合作邁入新階段的 20 年。



▲ 副縣長鄧桂菊與來賓聽取青年簡報政策提案內容。

參訪上海海洋大學出席客商會 推介觀光投資交流大閘蟹養殖產業

苗栗縣長鍾東錦於 11 月 2 至 7 日期間，率同文化觀光及農業領域相關人員，前往大陸廣東參加客屬總會東莞市客家商聯誼會及第六屆世界客商大會，進而與世界客商建立文化經貿交流管道；另赴上海參訪海洋大學、考察崇明島蟹種供應基地，研商蟹苗輸台事宜並汲取高效養殖技術，期促進養殖產業蓬勃發展，增加蟹農收益。

東莞市客家商聯誼會是第一個在大陸成立的客家商會，也是台商重要社團，今年適逢 13 周年慶，第六屆世界客商大會亦在廣東梅州市舉行，縣長鍾東錦與文化觀光局長林彥甫一行與台商、客商齊聚交流，汲取成功經驗，並邀請大家到苗栗觀光旅遊、投資產業。

另為延續縣府於 100 年與上海海洋大學簽訂的中華絨螯蟹養殖科技合作計畫，鍾東錦率農業處長陳樹義等人拜會海洋大學，考察崇明島蟹苗基地，交流高效養殖技術，期降低蟹農養殖成本增加收益，同時為成立蝦蟹養殖專區做好期前整備。



▲ 縣長鍾東錦率團出席世界客商大會交流工商投資意見。



▲ 拜會上海海洋大學並觀摩大閘蟹養殖技術。

內政部長林右昌訪視苗栗

縣府爭取加速警局重建及多項交通建設

內政部長林右昌 11 月 14 日訪視苗栗，先後視察頭份市新興國小通學步道改善工程，聽取警察局廳舍異地重建、治安現況及查察賄選任務簡報，再到縣府拜會縣長鍾東錦與團隊幹部。鍾東錦獲悉中央將推動 4 年 400 億計畫，旋即指示工務處及教育處全面盤點打造人本環境和改善交通安全的需求，踴躍提案爭取經費。



▲ 內政部長林右昌針對通學步道工程與縣長鍾東錦交換意見。

縣長鍾東錦把握部長林右昌到訪機會，尋求支持多項重大建設。其中，獲內政部支持的縣警局異地重建案，因建物面積增加、營建成本上漲，縣府自籌 2.9 億，至少還短缺 6 億多元，須另案提報，但他希望年底先發包動工以爭取時效；警光山莊整建經費 1 億多元，亦待內政部全力支持。

另為配合增設頭份交流道和科東二路匝道，需另案辦理台 1 線興隆路都市計畫道路新闢及中興路拓寬工程，總經費近 30 億元都需中央全力協助。對此，林右昌回應，警局重建不足的經費，須另案呈報審議，而科東二路新闢和拓寬工程，只要在內政部權責內，也允諾全力支持。

行政院長鼓勵閱讀開啟知識大門 體驗農村風情期許杭菊行銷國際

行政院長陳建仁 11 月 20 日參訪頭份市興華高中社區共讀站，訪視銅鑼鄉杭菊產業，下田體驗採菊樂趣，再轉往苗栗市農會綠色照顧站與長輩共餐。陳建仁強調，社區共讀站融合學校、社區，可提升閱讀風氣、增長知識，同時期望銅鑼杭菊行銷到國外，成為台灣的代名詞。

興華高中社區共讀站「SHHS 學思坊」，於 107 年獲教育部補助前瞻基礎建設經費 225 萬元及縣府配合 74 萬餘元，將舊有圖書館整修設置社區共讀站，為師生及社區營造優良的閱讀環境。縣長鍾東錦指出，縣府 106 至 110 年已先後完成 31 所學校社區共讀站，112 年再獲核定 10 校 2000 萬元，正施工裝修中；縣府明年另編列 800 萬元與清大合作實驗教學，以留住優秀學子，也盼中央支持並挹注更多資源。

陳建仁隨後由農業部次長陳添壽及副縣長鄧桂菊等人陪同，訪視銅鑼杭菊產業，體驗採菊樂趣，他肯定縣府與鄉農會的輔導和產銷班的努力，使杭菊產業越來越具規模，希望未來推廣到國際，成為台灣的代名詞、台灣的驕傲。



▲ 行政院長陳建仁由縣長鍾東錦陪同訪視興華共讀站，參觀巡迴展顯微鏡展區。



▲ 陳建仁院長下田體驗農村樂趣，期許銅鑼杭菊行銷到世界各國。

全國首創 終身學習月及學習商鋪 營造學習風氣強化認知與行動力



▲ 苗栗縣各界代表聯袂啟動全國首創的終身學習月及商鋪。

為提升民眾終身學習的行動力及學習風氣，苗栗縣政府率先全國推出「終身學習月」和「終身學習商鋪」兩大創新作為，縣長鍾東錦 10 月底啟動首屆終身學習月，並頒發 15 家終身學習商鋪據點的招牌，共同打造終身學習文化，鼓勵縣民透過學習自我成長、翻轉苗栗！

啟動儀式由縣長鍾東錦、副縣長鄧桂菊率教育處長葉芯慧等人主持，另有計畫主持人吳明烈教授及縣議員等各界人士出席，會場安排 6 家商鋪

設攤分享學習成果。吳明烈讚譽苗栗縣推動終身學習擁有領先其他縣市的成功經驗，「終身學習月」和「終身學習商鋪」更是全國首創，期許 15 家商鋪經營過程帶入在地文化，並進一步拓展到全國。

縣長鍾東錦鼓勵鄉親「活到老，學到老」，他說，終身學習的推廣與發展是城市競爭力的表徵，也是永續發展的關鍵；副縣長鄧桂菊說，苗栗推動終身學習已深入鄉鎮市、社區和

家庭，同時攜手農業、社會、教育、環保、衛生單位，共同解決高齡化、少子化和產業發展瓶頸的問題。



▲ 縣長鍾東錦體驗商鋪產品的用途。

【客家諺語】挨着神打着佛。ai`do`siin`da`do`fud【解釋】本義是指觸犯了神佛。引申為活動空間狹窄，處處碰撞；或說觸犯到某人而後患不止的窘狀。挨着，干犯到某人或物。

29 位士子文昌祠開中門光耀門楣

縣府為發揚客家地區耕讀傳家精神，10月28日在苗栗市文昌祠舉辦2023士子開中門活動，9位博士及20位高考及格的士子披紅掛綵，循古禮「開中門」祭聖，感受光耀門楣的至高榮譽，也藉以鼓勵子弟見賢思齊，奮發向上，出人頭地。

為獎掖文風，縣府從民國96年起辦理士子開中門活動，獲得熱烈迴響，至今已邁入第17年，累計逾500位博士或高考及格的士子參加盛典，這是全台唯一由官方舉辦的開中門祭聖儀式。縣長鍾東錦許士子繼續充實自己，貢獻社會、國家，也歡迎士子們返鄉服務，回饋鄉里、建設家鄉。



▲縣府舉辦士子開中門以獎掖文風。



▲士子走進中門象徵光耀門楣。

落實食安管理 99 業者獲優良標章

縣府衛生局為維護消費者食品安全，辦理食品衛生管理分級評核，今年評選出70家優級、29家良級共99家優良食品業者；縣長鍾東錦、衛生局長張蕊仙偕同來賓舉行授證儀式、頒發標章，藉以鼓勵更多業者主動參加評核，提升自主管理能力，讓消費者買的放心、吃的安心。

這項評核已辦理20餘年，今年有120家業者參加是歷來最多，入選家數也創新高，尤其首度將聯大、育達科大及仁德醫專等3所大專校院周邊餐飲業納入，校內外約計35家食品業者接受衛生局的食品衛生輔導，讓師生在校內、校外都有食安保障。



▲食品衛生管理分級評核加強為食安把關。



▲今年評核授證70家優級和29家良級食品業者。

首辦企業防災訓練 強化應變能力

屏東明揚工廠爆炸慘劇殷鑑不遠，苗栗縣消防局除108年開辦防災士培訓，今年更首度辦理企業防災教育訓練，期加強在地企業的危險物品安全管理知識及防救災能力。副縣長鄧桂菊鼓勵學員，希望他們將所學常識與技能帶回企業，落實自主防災正確觀念，讓內部風險降為零，以永續經營並維持員工家庭幸福。

消防局為教育訓練規畫企業防災與防火管理、公共危險物品消防檢查與安全管理及消防法相關規範，增進企業自主災害應變，未來並進一步與社區、政府間建立「自助、互助、公助」防救災合作機制。



▲消防局今年首度開辦企業防災教育訓練，副縣長鄧桂菊鼓勵學員後合影。

山釀青春音樂祭 12月苗栗巨蛋登場

苗栗縣政府主辦的苗栗山釀青春音樂祭，預定12月15、16兩日在巨蛋體育館重磅登場，邀請重量級民歌手和金曲樂團等超強卡司接力演唱，縣長鍾東錦偕同南方二重唱提前為音樂祭暖身，希望透過溫暖歌聲和輕快曲調，讓縣民感受不同年代的青春熱血，也歡迎全國民眾索票聆聽，規畫年末小旅行。

山釀音樂祭12月15日推出「搖擺年華」民歌演唱晚會，邀請民歌天王施孝榮及王夢麟、天后鄭怡、搖滾教母金智娟及經典美聲南方二重唱，帶來多組耳熟能詳的經典歌曲。16日的「青春派對」流行音樂晚會，則有兩大歌姬李千娜及家家、金曲樂團麩先生、魏嘉瑩、張語噠、田亞霍等熱力演出。



▲縣長鍾東錦與來賓聯袂為音樂祭揭開序幕。



▲南方二重唱與主持人陳偉民用歌聲宣傳活動。

3 金牌農村 進軍全國賽 爭最高殊榮

第3屆苗栗縣金牌農村決選結果出爐，有9個農村分別獲得金、銀、銅獎，其中，獲得金獎的卓蘭鎮壠西坪產業文化發展協會、西湖鄉湖東休閒農業區及公館鄉黃金小鎮休閒農業區，將代表苗栗縣角逐全國金獎農村選拔賽。縣長鍾東錦頒獎表揚獲獎農村，勉勵進軍全國賽的金牌農村，努力爭取最高殊榮，也讓苗栗農村發展更好。

除3個獲得金牌獎的農村之外，另表揚獲銀牌獎的後龍鎮水尾社區發展協會、溪洲社區發展協會及竹南鎮塹內社區發展協會，以及獲銅牌獎的銅鑼鄉竹森社區發展協會、卓蘭鎮坪林社區發展協會及西湖鄉龍洞社區發展協會，這些農村都各具特色與亮點。



▲黃金小鎮等3個金牌農村將進軍全國選拔賽。



▲縣長鍾東錦與農業部分署長陳榮俊揮旗祝福旗開得勝。

常見詐欺六大手法-5

猜猜我是誰？

電話詐騙

接到以親友名義來電借錢，務必以電話向當事人親自確認，切勿貿然前往銀行匯款；民眾應自行以該親友舊有電話回撥查證或是以現金方式交付借款親友本人；可與親友約定專屬密語，做為懷疑對方身分時的確認。

你的孩子不是你的孩子

電話開頭顯示 +2、+4、+886 可能是詐騙集團竄改外來電 如遇陌生來電請提高警覺

謹記一聽、二掛、三查證

與家人、親友建立專屬防詐密語 詐騙集團來電也不怕

未知來電 Mobile 注意! 如有疑慮 先打165查證

廣告 內政部警政署 關心您 苗栗縣警察局 Miaoli Police Bureau

茂林園藝 & 花宅花卉農場 × 林積瑩

植物讓生活更美好

從小生活在鄉下的花與泥土裡，大學畢業後選擇在五光十色的都市裡就業，為了守護家族近半世紀的園藝事業，「茂林園藝」林積瑩多年前返鄉重回園藝的懷抱，儘管下班逛的是五金行不是百貨公司，宵夜只剩便利商店的選項，但是每當繽紛的花朵交到客人手中，她總是笑得甘之如飴。如今，茂林的耶誕紅年產量 45 萬盆高居全國之冠，林積瑩更榮獲 2020 年百大青農高度肯定。



▲夏天開始種植的聖誕紅綠意盎然，令人期待冬日轉紅之美。

根留家園，如花綻放

回頭思考當初的決定，以前再多的努力都是為別人付出，而現在的她從排斥到接班，短時間內學習栽種技術，並把行銷、效益分析帶回產業，讓傳統園藝得以茁壯。如今，林積瑩已能獨當一面，讓第二代的父親林鴻志欣喜後繼有人；父女更攜手取得國立中興大學「維納斯」與「砧木嫁接」二種耶誕紅技術轉移的獨家專利，壯大家族園藝事業。

值得一提的是，「維納斯耶誕紅」（俗稱女神）是國立中興大學教授陳彥銘團隊，經過長達 6 年培育出的新品種，色澤桃紅、花型呈現世界首創的立體蓮瓣形。在她眼中，光鮮亮麗的花朵，是農人辛苦栽種的結晶，每一花一葉都飽含著祝福與期待，身為花農小孩的林積瑩，比別人更明白人人稱羨的美麗花園，是多麼得來不易。

花農家族的辛勞與羈絆

家族種植耶誕紅 40 多年，父親在 60 年代就和祖父林強在新店種植耶誕紅，當時年產量不到 1 萬盆，就已是當時產量最大的



▲茂林的耶誕紅，年產量 45 萬盆，高居全國之冠。



▲充滿聖誕紅的溫室，是積瑩返鄉後的桃花源。

花農，1989 年為擴大規模才遷居到卓蘭鎮，開墾數公頃的河川新生地栽植各種花卉。

其實，自幼到卓蘭草創開墾時，全家人擠在小小的溫室裡，幾張床、一個瓦斯爐、一台電風扇，夏天酷熱冬天寒冷，就是那時候所謂的家！數度颱風溪水暴漲侵襲農場，讓一家人心血一夜泡在爛泥，困苦的生活環境，自幼讓她抗拒務農。她記得母親曾說過：「只要過年煮年夜飯的時候，戶頭還有錢可以買菜，那就表示我們今年有賺錢。」

大學畢業後她進入知名的奧美廣告擔任行銷，工作 3 年正當公司準備讓她升職，母親卻說：「妳爸爸好幾次晚上開車偏離車道，差點發生車禍，妳身為長女應該回家接班。」經過掙扎，從小被這些花草養大的她，難免不捨父母胼手胝足打拼下來的事業，「如果不接班，眼前看到的這些就會淪為廢鐵，秤斤變賣後什麼都沒了」。

用年輕的視野，開啟新格局

她決定扛起家族傳承使命，2015 年返鄉之初，她跟父親一同參加歐洲花展參訪



▲溫室裡的一花一草，都是林家人以愛灌溉的結晶。

團，驚見農民像企業家般管理農園，對林積瑩帶來莫大的衝擊；翌年，她到荷蘭「博世農場」（Bosch Plants）學習農藝，一年內大幅拓展她更廣大的視野。

「溫室裡的花卉不像農田裡的作物可以單一機械化耕作，需要人工照護、栽種，但老爸以前都種一些比較老派、繁瑣耗時的品種」，林積瑩返鄉繼業後，以年輕人的創意改變上一代傳統的思維，因此儘管捨不得也要淘汰不符合成本的品種，這幾年開始陸續推出順應潮流且多元化的季節盆花、造景植栽、居家花卉及觀葉植栽等。她不僅傳承聖誕紅的栽種技術，更創新推出白、黃、漸層等顏色，讓繽紛的聖誕紅成為冬日裡的暖陽。



▲又圓又大的包片，是茂林聖誕紅的特色。

返鄉青農在接班的路上是孤獨的，看不透爸媽的經營模式、摸不清專業的農業術語，好在林積瑩與卓蘭花露農場的小老闆是小學同學，「我們都是二代返鄉，對於產業的未來有憧憬有夢想，在彼此交流中學習到很多，像是和上一代的溝通、制度化的經營、花卉的栽種技術、客源的開發等等」。

守護三代成果，走出自己的道路

不過，她曾經天真以為，接手父親經營二十幾年的園藝公司，只要發號施令就好，但沒想到開門、關門、修水電、撿垃圾，這些如此瑣碎的事情，都是身為「老闆」的工作，但也因為她親力親為每一件



▲熱帶薑荷花，是這幾年熱門的花卉品種。

事情，不僅讓她入選 2020 年百大青農，也重新認識園藝世界，「這幾年，該掙扎、該適應的經歷過了，現在已經逐漸上軌道，往下一步邁進」。

守著三代數十年來的成績，林積瑩未來將把重心放在網路行銷，「幾年前我剛回來的時候，參考國外的網購企業成立花宅花卉農場，但是線上商店的經營、商品的拍攝等等，需要投入一組專業的人力」，與傳統園藝批發截然不同的領域，讓她意識到要先鞏固既有的農場，更熟悉產業後再全心投入，才能給喜歡花卉的客人更好的品質與服務。

「接不接班，是每位下一代必然會面臨的難題。接班，與上一代的觀念衝突；不接班，遺憾家族事業終將瓦解。」林積瑩以自己為例，鼓勵青年們不急著返鄉，先在外頭闖一闖累積經驗，當傳承的使命感來臨，儘管與上一代有著不同的理念，也要順著心努力不留遺憾，因為每位經營者有自己獨特的方式，就像每一位花農培育的花卉，有著不同的樣貌，卻又各自皆美麗。



▲回家路上，有繁花、有家人，就不孤單！